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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Організація навчання дітей з особливими 

освітніми потребами є відносно новою проблемою для України, що потребує 

чіткості, структурованості та індивідуального підходу до кожного учасника 

освітнього процесу. 

На необхідності створення умов і забезпечення рівного права на освіту усіх 

дітей наголошується у у міжнародних (Загальній декларації ООН прав людини 

(1948), Декларації ООН з про права осіб з інвалідністю (1975), Конвенції про 

права дитини (1989), Саламанській декларації (1994), Інчхонській декларації 

(2015) та національних документах ЗУ «Про освіту» (2017), Національній 

стратегії розвитку освіти на період до 2021 року (2015), ЗУ «Про дошкільну 

освіту» (2001), ЗУ «Про загальну середню освіту» (1999), ЗУ «Про основи 

соціальної захищеності осіб з інвалідністю» (1991) та інших.  

Дані Всесвітньої організації охорони здоров’я свідчать, що число дітей з 

інвалідністю у світі досягає 13 % (3 % дітей народжуються з недоліками 

інтелекту і 10 % дітей з іншими психічними і фізичними недоліками), всього в 

світі близько 200 мільйонів дітей, що мають проблеми зі здоров’ям та можуть 

бути віднесені до категорії дітей з особливими освітніми потребами. Більш того, 

в нашій країні, як і у всьому світі, спостерігається тенденція зростання числа 

дітей з різними спеціальними освітніми потребами, пов’язаними із станом 

здоров’я. В Україні частота виявленя дитячих відхілень у розвитку за останнє 

десятиріччя збільшилася і сьогодні, кількість дітей, які мають певні проблеми 

складає приблизно 500 тисяч. Але фактично таких дітей в два рази більше: по 

розрахунках ВООЗ їх близько 900 тис. – 2-3 % дитячої популяції [32]. 

Важливою проблемою є збільшення кількості дітей з розладами аутичного 

спектру. За даними наукової організації «Autism Speaks» на 2019 рік у світі 67 

мільйонів людей мають діагноз аутизм. Це захворювання вважається найбільш 

швидко розповсюджуваним в світі. Якщо за даними на 2009 рік на кожні 300 осіб 

припадала 1 дитина з діагнозом дитячий ранній аутизм, то на 2019 рік на цю ж 
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кількість припадає 5 осіб c цим діагнозом. Вважається що, тенденція до 

зростання буде зберігатися і у майбутньому [32]. 

У західних країнах існує безліч розроблених і успішно впроваджених в 

практику методів діагностики дітей з розладами аутистичного спектра. Також 

відкриті спеціальні установи, які створені відповідно до освітніх потреб дітей 

даної категорії. На сьогодняшній день в нашій країні відсутні спеціальні освітні 

установи для дітей з розладами аутистичного спектру, при цьому не створені 

умови їх ефективної інтеграції ні в загальноосвітні установи, ні в спеціальні 

освітні установи для дітей з іншими порушеннями розвитку. У цьому аспекті 

особливого значення набуває дослідження ефективних напрямів соціально-

педагогічної роботи з дітьми з розладами аутичного спектру. 

У вітчизняній та зарубіжній соціально-педагогічній літературі розглянуті 

деякі аспекти цього питання. Так, проблема розробки моделей соціально-

педагогічної діяльності загальноосвітніх шкіл інтегрованої та інклюзивної 

орієнтації висвітлена в працях науковців: Т. Алексеєнко, А. Малька, 

С. Пальчевського та ін. Над питаннями розробки й застосування ефективних 

форм і методів соціальної та соціально-педагогічної роботи з дітьми, які мають 

порушення психофізичного розвитку працювали такі вітчизняні та зарубіжні 

дослідники, як: В. Бочелюк, О. Василенко, Е. Даніелс, І. Звєрєва, А. Капська, 

А. Колупаєва, М. Лукашевич, І. Мигович, Т. Семигіна, С. Толстоухова, 

О. Холостова, Є. Ярська-Смирнова та інші вчені. Різні аспекти психолого-

педагогічної та соціально-педагогічної роботи з дітьми з РАС представлені у 

роботах А. Аршатского, Н. Багаіної, Е. Баїнського, В. Лебединського, 

М. Ліблінга, О. Нікольської та ін. 

Однак, результати бібліографічного аналізу дають підстави стверджувати, 

що проблема соціально-педагогічної роботи з дітьми з розладами аутичного 

спектру набуває неабиякої популярності, що зумовлено низкою суперечностей в 

організації цього процесу: між потребою соціальної та побутової адаптації дітей з 

РАС та відсутністю ефективних методик такої роботи; між необхідністю 

створення загальних та спеціальних умов для реалізації особливих освітніх потреб 

для дітей з РАС та неможливістю індивідуального підходу, що зумовлено 
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специфікою спеціальної школи; між необхідністю організації освітнього процесу 

для дітей з РАС з урахуванням їх специфічних особливостей та неефективністю 

цього процесу в системі сучасної освіти. 

Необхідність розв’язання окреслених суперечностей, актуальність, 

доцільність й об’єктивна потреба у створення умов для навчання дітей з 

особливими освітніми потребами зумовили вибір теми магістерської роботи 

«Соціально-педагогічна робота з дітьми з особливими освітніми потребами в 

умовах закладу спеціальної освіти». 

Об’єкт дослідження – соціально-педагогічна робота з дітьми з особливими 

освітніми потребами. 

Предмет дослідження – зміст та напрями соціально-педагогічної роботи з 

дітьми з розладами аутичного спектру старшого дошкільного віку в умовах 

спеціальної школи. 

Мета дослідження: теоретично обгрунтуванти напрями соціально-

педагогічної роботи з дітьми з розладами аутичного спектру із врахуванням 

загальних та специфічних особливих освітніх потреб, розробити та 

експериментально перевірити соціально-педагогічну програму, спрямовану на 

соціальну та побутову адаптацію дітей з РАС.  

Гіпотеза дослідження: соціально-педагогічна робота з дітьми з розладами 

аутичного спектру в умовах закладу спеціальної освіти буде ефективна за умов: 

врахування загальних та специфічних особливих освітніх потреб дитини; акценту 

на формування соціальних та побутових навичок. 

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання: 

1. Охарактеризувати категорію дітей з особливими освітніми потребами як 

об’єкта соціально-педагогічної роботи; 

2. Визначити психолого-педагогічні особливості дітей з РАС та 

схарактеризувати загальні та специфічні особливі освітні потреби цієї категорії; 

3. Проаналізувати зміст та напрями соціально-педагогічної роботи з дітьми з 

розладами РАС в умовах закладу спеціальної освіти; 
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4. Розробити та експериментально перевірити ефективність соціально-

педагогічної програми соціальної та побутової адаптації дітей з РАС в умовах 

спеціальної школи; 

5. Розробити рекомендації щодо ефективної організації соціально-

педагогічної роботи з дітьми з РАС. 

- Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: загальнонаукові (аналіз, синтез, 

систематизація, порівняння, узагальнення використовувалися для вивчення праць 

зарубіжних і вітчизняних науковців); конкретно-наукові: (категоріальний аналіз – 

для розкриття змісту й уточнення дефініцій основоположних понять; структурно-

функціональний аналіз – для з’ясування структурних, змістових і процесуальних 

особливостей організації соціально-педагогічної роботи з дітьми з РАС; 

структурно-логічний аналіз – для виокремлення перспективних напрямів роботи з 

дітьми з РАС; емпіричні (спостереження, анкетування, тестування, бесіди та 

інтерв’ю з батьками); експериментальні (психолого-педагогічний експеримент 

констатувальний та формувальний, що дозволить перевірити ефективність 

запропонованої програми); статистичні ( обробка та узагальнення науково-

теоретичних та дослідно-експериментальних даних (кількісний і якісний аналіз), 

які забезпечили можливість за здобутими результатами оцінити педагогічну 

ефективність проведеного дослідження); прогностичні – обґрунтування 

рекомендацій щодо ефективної організації соціально-педагогічної роботи з дітьми 

з РАС. 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (усього 55 найменувань) та додатків  на 34 сторінках. Повний обсяг 

магістерської роботи становить 112 сторінок, основний зміст викладено на 78 

сторінках. Робота містить 5 таблиць та 1 рисунок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів дослідження щодо особливостей соціально-

педагогічної роботи з дітьми з особливими освітніми потребами, зокрема дітьми 

з розладами аутичного спектру в умовах закладу спеціальної освіти свідчить про 

досягнення мети й вирішення завдань наукового пошуку та дає підстави до 

таких висновків.  

Проблема пошуку ефективного змісту та напрямів соціально-педагогічної 

роботи з дітьми з розладами аутичного спектру в умовах закладу спеціальної 

освіти становить значний інтерес для українських та зарубіжних дослідників, 

однак вона не була предметом системних наукових пошуків. 

1. На основі вивчення наукових та літературних джерел схарактеризовано 

категорію дітей з особливими освітніми потребами як об’єкта соціально-

педагогічної роботи. Визначено основні поняття «дитина», «особливі освітні 

потреби», «інклюзія», «інклюзивна освіта», «дитина з особливими освітніми 

потребами». Проаналізовано різні класифікації дітей, яких відносять до категорії 

дітей з особливим освітніми потребами (ЮНЕСКО, А. Гордєєвої, 

М. Порошенко). Доведено, що сучасне трактування інклюзивної освіти 

передбачає її фокус на дітях, які мають обмежені можливості здоров’я та 

інвалідність, тому опис особливих освітніх потреб розглядаємо з позиції цього 

підходу (загальні, специфічні, індивідуальні). 

На підставі проведеного теоретичного аналізу категорію дітей з 

особливими освітніми потребами розглядаємо як категорію дітей, чиї освітні 

проблеми виходять за межі загальноприйнятої норми, і яким потрібен 

індивідуальний освітній маршрут і соціально-педагогічна підтримка з 

урахуванням загальних, специфічних та індивідуальних потреб зумовлених 

особливостями розвитку. 

2. Процес включення дитини в освітній процес та організація соціально-

педагогічної роботи з дітьми з РАС має вибудовуватися із врахуванням 

психолого-педагогічної характеристики дітей, що мають РАС. Аналіз різних 

наукових підходів щодо класифікацій РАС відповідно до характеру первинних, 
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вторинних та третинних дезонтогенетичних утворень засвідчив, що діти з РАС 

характеризуються: порушенням здатності до встановлення емоційного контакту, 

стереотипністю поведінки, порушеннями мовного і психічного розвитку, 

підвищеною чутливістю до різких змін, не сформованістю комунікативних 

навичок та навичок самообслуговування, низьким рівнем соціальної адаптації. 

Така психолого-педагогічна характеристика зумовлює необхідність врахування 

загальних та специфічних особливих освітніх потреб. Так, зокрема до загальних 

особливих освітніх потреб відносимо: час початку навчання, зміст навчання, 

методи і засоби навчання, організація навчання, межі освітнього простору, 

тривалість освіти та коло осіб, які беруть участь у створенні умов для організації 

освітнього процесу і їх взаємодія. До специфічних особливих освітніх потреб 

відносимо: специфічне і дозоване включення дитини в ситуацію взаємодії, вибір 

уроків, які максимально підсилюють інтерес дитини до навчання, необхідність 

спеціальної підтримки дітей командою психолого-педагогічного супроводу та 

індивідуальній взаємодії із соціальним педагогом, створення чіткого та 

впорядкованого розпорядку дня, використання диференційованих видів похвали 

і критики, спрямованість на розвиток соціального та комунікативного контактів, 

а також навичок самообслуговування, дозованість інформації. 

3. Враховуючи особливі освітні потреби, визначені спеціально для дітей з 

розладами аутичного спектру в контексті їх навчання і включення до закладу 

освіту, необхідною є організація комплексної соціально-педагогічної роботи, яку 

визначаємо як багатопланову і багаторівневу активність фахівців соціально-

педагогічного профілю з розвитку і задоволення різних потреб та інтересів дітей 

і дорослих, пов’язаних з їхньою соціальною адаптацією, підтримкою 

особистісного розвитку, соціальним захистом, можливостями самореалізації, 

підготовки до умов конкуренції в соціумі на основі активного використання 

особистісних ресурсів. Зміст соціально-педагогічної роботи з дітьми з розладами 

аутичного спектру вбачаємо у реалізації її основних функцій, як-от 

профілактичної, охоронно-захисної, організаційної, що спрямовують свою 

діяльність на підвищення рівня соціокультурної адаптації, діяльності, 

спрямованої на профілактику явищ дезадаптації, соціокультурної реабілітації 
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особистості, посередницької діяльності у взаєминах з оточуючими. Виходячи з 

цього, основними напрямами соціально-педагогічної роботи у закладі 

спеціальної освіти з дітьми з РАС є соціальна реабілітація та адаптація. 

4. Специфічність основних проблем дітей з РАС виявлених у ході 

теоретичного дослідження (соціальні, комунікативні та поведінкові порушення) 

зумовило вибір вектору дослідно-експериментального дослідження, а саме стану 

соціальної адаптованості та розробки соціально-педагогічної програми, 

спрямованої на соціальну та побутову адаптацію дітей з РАС.  

Організація роботи передбачала дослідження на трьох рівнях – 

констатувальному, формувальному та контрольному. В рамках констатувального 

етапу нами було визначено методику дослідження та проведено первинну 

діагностику на основі Вейлендської шкали адаптивної поведінки за трьома 

блоками (індивідуальне психологічне та соціально-педагогічне обстеження 

дитини, структуроване спостереження за дитиною під час перебування на 

заняттях, структуроване спостереження за дитиною під час взаємодії з групою) 

враховуючи показники шкал «навички спілкування», «навички, які проявляються 

повсякденному житті», «навички соціальної поведінки» і «моторні навички». 

Результати первинної діагностики довели необхідність розробки та реалізації 

соціально-педагогічної програми, спрямованої на соціальну та побутову 

адаптацію дітей з розладами РАС. У рамках формувального етапу відбувалась 

розробка програми, яка передбачала 8-ми компонентну структуру з різних 

освітніх блоків, спрямованих на формування та розвиток різних життєвих 

компетенцій: 1-й блок «Вступне заняття. Діагностика»; 2-й блок «Я 

дошкільник», 3-й блок «Уявлення про себе та навколишнє середовище»; 4-й блок 

«Мої здібності», 5-й блок «Основи безпеки дорожнього руху», 6-й блок 

«Особиста гігієна та здоров’я»; 7-й блок «Школа витончених манер»; 8-й блок 

«Моя безпека». 

Однак через об’єктивні обставини, пандемію COVID-19 програму не було 

впроваджено у визначений термін, тому формувальний та контрольний етапи 

соціально-педагогічного дослідження не вдалося реалізувати у повному обсязі. 
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5. Впровадження соціально-педагогічної програми з моменту її початку 

реалізації (вересень 2020 р.) дозволяє констатувати позитивні зрушення у 

динаміці соціальної та побутової адаптації дітей, які можна виявити за 

допомогою спостереження. Однак про валідність, надійність та ефективність 

програми буде свідчити проведення контрольного зрізу в процесі реалізації 

програми. Впровадження та реалізація програми за три місяці функціонування 

програми дозволяє систематизувати напрацьовані рекомендації щодо соціально-

педагогічної роботи з дітьми з розладами аутичного спектру, що полягають у 

необхідності організації і створенні умов для реалізації загальних та специфічних 

особливих освітніх потреб у дітей з розладами аутичного спектру в умовах 

закладу спеціальної освіти. 

Виконання вищезазначених завдань дає змогу говорити про успішне 

виконання магістерського дослідження, теоретичну та практичну базу якого 

можна використовувати при подальшому вивченні форм, методів та шляхів 

соціально-педагогічної роботи щодо створення ефективних умов для соціальної 

та побутової адаптації дітей з РАС. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів цієї проблеми. 

Подальші наукові пошуки доцільно спрямувати на перевірку ефектвності 

розробленої соціально-педагогічної програми для дітей інших вікових груп. 
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